

## 《穿越聖經》

### 以斯帖記（9）繼續講述猶大人的反擊、猶大人除滅仇敵、普珥日的設立，以及亞哈隨魯和末底改的功績（斯 8:10-10:3）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了以斯帖記 7:1-8:9 的內容，讓我們先來重溫一下。

當到達以斯帖的宮中時，王與哈曼都還不知道以斯帖是名猶大女子。哈曼可能還因著一天中所發生的事情而悶悶不樂。如果知道王后的身份，哈曼可能要麼快快地逃命，要麼面伏於地、祈求王的寬恕。

從前一晚的筵席起，亞哈隨魯王便一直等著聽王后想要什麼，因此當酒被斟上來之後，王又重新提起這個話題。

從以斯帖回答王的內容中，我們看出王后以斯帖是一個很有智慧的人。她從一開始就說明了她依賴王的恩典。她同時也指出，她的意願是為了取悅王，而非取悅她自己。這是一個很好的說法，尤其是在面對一位像亞哈隨魯王這樣的暴君的時候。

以斯帖把她請求的焦點放在王后的性命正處於危險之中，不僅王后的性命有危險，她的本族也處在被殺的危險之中。到了這個時候，以斯帖才向王提及那個王頒布的要滅掉猶大人的命令。事實上，她所說的話幾乎與王的命令完全一致。亞哈隨魯王足以將這兩件事情聯繫在一起，並且明白王后以斯帖是名猶大女子，而且很自然地將除滅猶大人視為對王后的謀殺！

以斯帖接著向王指出，王是收了錢才頒布這道命令的。如果他只是把猶大人賣為奴隸，那麼這個報酬也還說得過去。但是，如果是滅絕猶大人，沒有任何人有足够的財富來賠償這樣一件事情。以斯帖所說的話，意思是：“我們若被賣為奴為婢，我也閉口不言；為什麼要為如此的小事勞煩王呢？但是如此大規模的殺戮卻是我無法不顧的。”

“王便大怒，起來離開酒席往御園去了。”亞哈隨魯王是一個脾氣暴躁的人。在這件事情上，他的怒氣必然像火山一樣爆發。他的自尊受到了影響，因為他看錯了哈曼這個人。之前他擢升哈曼並允許哈曼有如此大的影響力，現在看來自己像是個大傻瓜。同時，王在沒有弄清事情原委的情況下，便批准了誅殺的命令更是一大錯誤。其結果便是，他使兩位非常特別的猶大人：他的救命恩人末底改和他所愛的妻子以斯帖，都面臨著死亡的威脅。毫無疑問，王在園中走來走去，目的是為了盡可能地控制在他裏面勢如泉湧的忿怒。

但是對哈曼而言，他仍然有一絲希望：那就是希望得到王后的憐憫。或許他能寄希望於王后的惻隱之心，並讓她來為自己求情。以斯帖深知哈曼是魔鬼的工具，定意要毀滅猶大人。如果他從起初便知道以斯帖是猶大女子的話，那麼哈曼有可能會對命令中的詞句加以巧妙推敲，以保住王后的性命，而他仍然有權來誅滅她所有的同胞。

當王回到宮中見到哈曼俯伏在王后所倚靠的榻上時，他怒斥哈曼在輕慢他的王后。正好這時，伺候王的太監說出哈曼為救王的末底改制作了一個木架，更加添了王的憤怒。於是王下令將哈曼掛在這個木架上。哈曼處心積慮為末底改所建造的木架，正好被用來處決他自己。

哈曼雖然已經除去，但國王之前下的命令還沒有得到廢除。只要以斯帖的同胞們仍處於水深火熱的危險之中，那麼，財富、地位和個人的平安都不能使她得到滿足。對以斯帖而言，生命中最重要的事情並非是個人的舒適，而是看到她的同胞們得救。因此，在這件事情還沒有得到徹底解決之前，王后以斯帖是不會安心的。

所以，以斯帖再次冒死到王面前，流淚為她的同胞求情。施恩的金杖再次向她伸出。她求王廢除第一個諭旨。但根據波斯的律例，波斯王簽了名、按了印的諭旨是不能更改的。王重述了他為以斯帖所作的事情之後，就准許以斯帖和末底改寫另一個諭旨來抵消之前一個命令。

看似一切的事情都按照以斯帖的計劃進行，其實並非所有的事情都是以斯帖所能決定的，但是一切力所能及的努力，以斯帖都嘗試去做了。她來到王的寶座前，請求王收回哈曼所發出的命令。是她在王寶座前的求情，將猶大人從被屠殺的處境中解救出來。以斯帖並沒有為自己求什麼，她只是單單祈求王拯救她的同胞，從而卸下了自己心中的重擔。

接下來，我們繼續研讀與查考以斯帖記 8:10-10:3 的內容。

以斯帖記 8:10-14 記載：“末底改奉亞哈隨魯王的名寫諭旨，用王的戒指蓋印，交給騎御馬圈快馬的驛卒，傳到各處。諭旨中，王准各省各城的猶大人在一日之間，十二月，就是亞達月十三日，聚集保護性命，剪除殺戮滅絕那要攻擊猶大人的一切仇敵和他們的妻子兒女，奪取他們的財為掠物。抄錄這諭旨，頒行各省，宣告各族，使猶大人預備等候那日，在仇敵身上報仇。於是騎快馬的驛卒被王命催促，急忙起行；諭旨也傳遍書珊城。”

這個新命令寫於三月二十三日，可以推算出從哈曼向猶大人宣戰到這個時候，已經過了大約七十天。猶大人大概還有八個月的時間來做準備。

我們一定要停下來考慮一下，末底改許可猶大人殺人劫物是否合乎道德標準。那些否定聖經是神所默示的人，喜歡把聖經中各種由神命令的“大屠殺”，作為說明聖經中的神是“暴君”的證據。

首先，讓我們考慮一下亞哈隨魯王所頒布的命令，這是所有事情的開始。如果末底改告訴猶大人起來自衛是錯的話，那麼，起初哈曼及亞哈隨魯王讓波斯人攻擊猶大人便是錯上加錯！自衛並非是犯罪，但種族大屠殺絕對是犯罪。那麼，這些批評者是否是在認同王的命令呢？我希望不是！如果他們並不認同王允許謀殺的命令，又怎麼能不認同末底改的命令，允許猶大人擁有行使自衛的權利呢？當然，要是哈曼的命令從未頒布過，那就什麼事都沒有。但現在既然這命令已經頒布了，那麼，通過自己的命令來消除前一道命令的影響，無疑是末底改的最佳選擇。

現在，讓我們再看看第 9 章中的記載，在其中你將發現三個重要的事實：猶大人只殺了那些攻擊他們的人。他們只殺了男人，並且並沒有掠奪財物，當然他們有權這麼做。光在書珊城中，猶大人便殺了八百名男丁。這一事實表明，有許多波斯人正蠢蠢欲動，想要攻擊神的百姓。

被殺的敵人的總數為七萬五千，而整個國家的總人口數約為一億。當中至少有七萬五千人預備好，要屠殺毫無自衛能力的猶大人。這一事實正表明，有多少王的百姓憎恨神的子民。而且，這些人在知道猶大人會自衛的情況下仍然執意地攻擊他們，這更表明了在整個帝國中反

猶主義是多麼地盛行。

末底改的新法令是與神跟亞伯拉罕所立的約完全相符合的：“為你祝福的，我必賜福與他；那咒詛你的，我必咒詛他。”

末底改讓秘書將新法令翻譯成各種語言，並將法令抄寫下來，隨後用快馬將好消息傳遞給帝國中各個省的百姓。傳信的人“急忙”起行，因為他們被“王命催促”。

以斯帖記 8:15-17 記載：“末底改穿著藍色白色的朝服，頭戴大金冠冕，又穿紫色細麻布的外袍，從王面前出來；書珊城的人民都歡呼快樂。猶大人有光榮，歡喜快樂而得尊貴。王的諭旨所到的各省各城，猶大人都歡喜快樂，設擺筵宴，以那日為吉日。那國的人民，有許多因懼怕猶大人，就入了猶大籍。”

末底改不穿麻衣，改穿朝服從宮裏出來。猶太人聽到這件事忽然有轉機，都歡呼快樂了起來，其餘的民族卻恐懼戰兢。由於不想列為猶大人的敵人，這時許多外邦人都入猶大籍，改信了猶大宗教。

以斯帖記以猶大人低下的社會身分而開始，或許正因如此，末底改與以斯帖沒有公開承認他們的民族背景。但是現在，猶大人以他們的民族身分而自豪，並且對神透過他們吸引許多人來接受他們的信仰而感到高興！波斯帝國全國的人都能够看見，神是如何奇妙地看顧著祂的百姓！

第 8 章是以以斯帖王后流淚而開始，又以猶大人的歡呼快樂與擺設筵席而告終。“開心”在本段中以不同的形態出現了至少七次，在以斯帖記中，這是第八次提及擺設筵席，猶大人原本在哀傷中禁食，但是現在，他們被極大的喜樂所充滿。

以斯帖記 9:1-10 記載：“十二月，乃亞達月十三日，王的諭旨將要舉行，就是猶大人的仇敵盼望轄制他們的日子，猶大人反倒轄制恨他們的人。猶大人在亞哈隨魯王各省的城裏聚集，下手擊殺那要害他們的人。無人能敵擋他們，因為各族都懼怕他們。各省的首領、總督、省長，和辦理王事的人，因懼怕末底改，就都幫助猶大人。末底改在朝中為大，名聲傳遍各省，日漸昌盛。猶大人用刀擊殺一切仇敵，任意殺滅恨他們的人。在書珊城，猶大人殺滅了五百人；又殺巴珊大他、達分、亞斯帕他、破拉他、亞大利雅、亞利大他、帕瑪斯他、亞利賽、亞利代、瓦耶撒他；這十人都是哈米大他的孫子、猶大人仇敵哈曼的兒子。猶大人卻沒有下手奪取財物。”

猶大人組織並武裝了起來，準備好要迎擊那些想要攻擊他們和他們的家人，並奪取他們財物的仇敵。神賜給他們比刀劍更重要的武器，就是“很多人懼怕猶大人”。神在外邦人的心裏放入恐懼，阻止他們與神的子民交戰。

人們對末底改的懼怕，從另外一方面也幫助猶大人獲勝。王孫貴族們，以及全帝國的總督、高官們都懼怕末底改，以至於他們都幫助猶大人，使其免受波斯人的攻擊。神賜給末底改高位和大名，末底改也運用他手中的權柄來成就神的旨意。

以斯帖記 9:11-19 記載：“當日，將書珊城被殺的人數呈在王前。王對王后以斯帖說：‘猶大人在書珊城殺滅了五百人，又殺了哈曼的十個兒子，在王的各省不知如何呢？現在你要甚麼，我必賜給你；你還求甚麼，也必為你成就。’以斯帖說：‘王若以為美，求你准書珊的猶大

人，明日也照今日的旨意行，並將哈曼十個兒子的屍首掛在木架上。’王便允准如此行。旨意傳在書珊，人就把哈曼十個兒子的屍首掛起來了。亞達月十四日，書珊的猶大人又聚集在書珊，殺了三百人，卻沒有下手奪取財物。在王各省其餘的猶大人也都聚集保護性命，殺了恨他們的人七萬五千，卻沒有下手奪取財物。這樣，就脫離仇敵，得享平安。亞達月十三日，行了這事；十四日安息，以這日為設筵歡樂的日子。但書珊的猶大人，這十三日、十四日聚集殺戮仇敵；十五日安息，以這日為設筵歡樂的日子。所以住無城牆鄉村的猶大人，如今都以亞達月十四日為設筵歡樂的吉日，彼此饋送禮物。”

在以斯帖記 9:5-15 中，我們看到了書珊城傳來的報告，在 16-17 節，我們進而知悉了帝國其他地方的信息。在兩天的衝突中，僅在書珊城中，猶大人就殺敵八百。令人驚奇的是，有這麼多波斯人敢在以斯帖和末底改居住的首都裏攻擊猶大人。或許因為這些人過去忠於哈曼，依靠過他的恩惠，進而攻擊猶大人。

猶大人把哈曼的十個兒子也殺了，並且將他的十個兒子的屍首掛在了木架上，作為對仇敵的警告。十個屍體被掛在木架上，肯定嚇退了一些企圖攻擊猶大人的波斯人，挽救了很多人的性命。

在帝國其他地方的猶大人，一天之內殺了仇敵七萬五千人。從這一點可以看出，有多少人仇恨猶大人，並想要滅絕他們。平均每個省有六百人被殺。由於猶大人在帝國中的人數少於其他族群，因此，他們的勝利顯然是信心與勇氣的明證。

在本段有三次記錄了猶大人未奪取財物。掃羅王因為奪敵人之財物而失去他的國，猶大人沒有重蹈他的覆轍。他們所要的不是財物，因為他們只想保護自己，護衛自己在帝國中平安生存的權利。猶大人只殺了那些首先攻擊他們的人，他們並非挑釁者。

以斯帖記 9:20-28 記載：“末底改記錄這事，寫信與亞哈隨魯王各省遠近所有的猶大人，囑咐他們每年守亞達月十四、十五兩日，以這月的兩日為猶大人脫離仇敵得平安、轉憂為喜、轉悲為樂的吉日。在這兩日設筵歡樂，彼此饋送禮物，賙濟窮人。於是，猶大人按著末底改所寫與他們的信，應承照初次所守的守為永例；是因猶大人的仇敵亞甲族哈米大他的兒子哈曼設謀殺害猶大人，掣普珥，就是掣籤，為要殺盡滅絕他們；這事報告於王，王便降旨使哈曼謀害猶大人的惡事歸到他自己的頭上，並吩咐把他和他的眾子都掛在木架上。照著普珥的名字，猶大人就稱這兩日為‘普珥日’。他們因這信上的話，又因所看見所遇見的事，就應承自己與後裔，並歸附他們的人，每年按時必守這兩日，永遠不廢。各省各城、家家戶戶、世世代代紀念遵守這兩日，使這‘普珥日’在猶大人中不可廢掉，在他們後裔中也不可忘記。”

各省的猶大人在亞達月十三日結束了征戰，他們在接下來的一天進行慶祝，但由於書珊城的猶大人十四日時還在為護衛自己而戰，所以他們直到十五日才一起慶祝。之後，末底改寫信給猶大人，囑咐他們每年在亞達月的十四日和十五日進行慶祝。於是，猶大人設立了普珥節，目的是為了提醒他們的子孫：神拯救了猶大人免遭毀滅。

“普珥”的意思是“籤”。這個詞是從哈曼掣籤決定哪天除滅猶大人而來的。雖然沒有從神而來的對這個新節日的認可，猶大人卻決定世世代代都要慶祝這一節日。他們會著重教導孩子們普珥節的含義，以保證這個節日的信息不會在後代中失傳。

以斯帖記 9:29-32 記載：“亞比孩的女兒—王后以斯帖和猶大人末底改以全權寫第二封信，堅囑猶大人守這‘普珥日’，用和平誠實話寫信給亞哈隨魯王國中一百二十七省所有的猶大人，

勸他們按時守這‘普珥日’，禁食呼求，是照猶大人末底改和王后以斯帖所囑咐的，也照猶大人為自己與後裔所應承的。以斯帖命定守‘普珥日’，這事也記錄在書上。”

不僅宰相末底改寫信指示國內的猶大人，王后以斯帖也與末底改一起寫了第二封信。或許在其他省內的一些猶大人不願意改變起初慶祝的日子，所以王后和宰相就有必要發出第二封信，以維持國中的和平。

這第二封信是“和平誠實話”，這表明在猶大人中可能出現了紛爭，這需要得到解決。以斯帖和末底改不僅寫了信，而且還把這件事情記錄在冊。很有可能，這卷書也成為了帝國官方記錄的一部分。

猶太人每年都要慶祝他們這段勝過仇敵的歷史，事件記錄在兩份官方信函和一份私人記錄當中，最終也被記載在舊約聖經上了！

以斯帖記 10:1-3 記載：“亞哈隨魯王使旱地和海島的人民都進貢。他以權柄能力所行的，並他擡舉末底改使他高升的事，豈不都寫在瑪代和波斯王的歷史上嗎？猶大人末底改作亞哈隨魯王的宰相，在猶大人中為大，得他眾弟兄的喜悅，為本族的人求好處，向他們說和平的話。”

這短短的一章告訴我們，末底改與他的前任宰相哈曼不同，末底改使用他手中的權柄服事王，並且幫助了猶大人。有些人在升官後，就忘了本，並忽略了普通百姓的需要。末底改不是那種人。雖然他的政績被記載在帝國的歷史書裏，但他為自己民族所做的，已被神所記錄，並必定得到神的獎賞。

為什麼作者提到了亞哈隨魯王新的稅收政策？這與末底改和猶大人有什麼相關呢？一些聖經學者認為，是末底改制定了這個新的進貢體系，使之取代戰爭和掠奪，成為國家財富的一個來源。現在國中太平，猶大人可以安居樂業，猶大人財富的增加也從整體上增加了整個帝國的財富。

關於以斯帖的精彩故事結束了，但祝福卻在繼續下去。神保守了猶大民族，以至於我們今天能有聖經和救主。現在，我們的工作是要告訴全世界的人有關這位救主的好消息，盡可能地為這位救主贏得更多的人。

到此，我們就完成了整卷以斯帖記的研讀與分享。從下一次節目開始，我這個聖經導遊將繼續邀請大家隨著我們這輛聖經巴士，進入下一站舊約聖經約伯記的旅程，請你提前熟讀經文，希望下一站聖經的遊覽旅程會讓你更加期待和驚喜，也讓各位更有得著。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！